

Литература и искусство

Орган правления Союза советских писателей СССР, Комитета по делам искусств при СНК СССР и Комитета по делам кинематографии при СНК СССР.

№ 32 || 8 АВГУСТА || ВЫХОДИТ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО || 1942 ГОД || Цена 45 коп.

Тема искусства

Летоное бои происходят на юге. Со всех сторон ползут бронированные чудовища, сех пламя и смерть. В тухах советских воинов — сильное, смертное оружие. Багдатской хосой проходит оно по рядам врагов, и вспыхивает труны на нашу землю, покрывая ее свою черной кровью. Но солдаты идут другиепереди гитлеровцев. Их превышает публичная шпинта, ибо тонки животы фашистских народов, их влекут богатые нефти национального недра, ибо в бензобаках гитлеровских машин горючего осталось на дне, их гонят страх перед преисподней расплатой.

— Отступать дальше некуда, — говорят солдаты вину. И боец знает: за его спиной — славная русская Волга, к которой немцы подпустить врага; за его спиной — хлеб, которым коромысят ее в ложе в тылу, кующие ему оружие. Позади — города и села, старинки, женщины, дети, смотрящие на него с надеждой и верой, зовущие его спастись от смерти, нацизма, рабства. Они не простят ни одной минуты мучений, которым их подвергнут фашистские разбойники, если прогнет сердце бойца Красной Армии.

В войне победу решают количество и уровень техники борющихся сторон, их экономические ресурсы, но главное — сердце солдата, стойкость, выдержка, упорство, готовность сражаться до конца, сознание каждого, что «лучше смерть, чем смерть со славой, чем бесславных дней поэзия».

Художники — инженеры человеческих душ. Вспомним об этом еще раз, когда над родной наивысшая сердечная опасность. Вспомним, что мы имеем средство защищать сердца людей, растить в них верность, воспитывать упорство, стойкость, мужество.

В такие грозные дни, как наши, каждый патриот спрашивает себя: «Что я должен делать для победы сейчас, спасибо минуту?» Фронтовик знает: для победы он должен защищать тот рубеж, на который его поставило командование. Рабочий знает: для победы он должен вырабатывать еще больше талантов, самоделок, пушек, минометов, автомашин. Колхозник знает: для победы он должен убрать весь хлеб.

Такой же вопрос засадил себе писатель, художник, режиссер, артист, кинематографист. Что должна делать литература, в чем долг искусства в сегодняшние дни? — спрашивает они себя.

Ответ на это дает сама практика литературы и искусства. Если родина требует от бойца стойкости, если она считает отступление без призыва позором, преступлением — раскрыть художника, всеми доступными тебе средствами искусства величайшего бессстрашных и стойких; показать в то же время всю низость трусости, пакости, какая степень общественного отвержения ждет человека, слабого духом, допущенного, не устоявшего перед врагом в грозный час испытаний. Раскрыть перед красногвардейцами и коммунистами вершину благородства, показав им силу народной любви к стойким и смельким и не утратившей пропасть. Жизненную именность Востока. Восток вспыхивает всеми героями-партизанами, павших смертью храбрых на разъезде Дубосеково, в заклеями давшими десант в с той же непреклонностью, с какой герон посыпал ему пушку взводного парода.

В дни уборочной кампании

★ В Саратовской области 30 артистических бригад обслуживают трудящихся колхозов, совхозов и МТС во время уборочной кампании. Кроме стационарных театров Саратова и районных театров областного, на селе выехали бригады Московской консерватории и Государственного института театрального искусства.

★ Режиссура «Пролетарского театра» им. Ф. Волкова подготовила для бригад, выезжающих в районы, специальный репертуар: «Честь Галкиного», «Рядовой Шульц» Эрмана и Вольнина, «Крымский Струве», «Заговоры» Суходольского, и вокальные номера.

★ В Ивановской областной публичной библиотеке в полном составе коллектива 8 театров. В обслуживании уборочной примут участие также 10 концертно-эстрадных бригад.

★ 1125 спектаклей и концертовладут в период уборочной кампании театры, эстрады и музыкальные школы Пензенской области. Кроме концертных бригад,

ку, когда он поднял руки в знак сдачи в плен.

Искусство остро реагирует на особенности каждого дня войны. За последнее время в литературе появилось несколько произведений, отвечающих самому насыщенному, самому жгучему требованию нынешнего этапа войны. Это пьеса К. Симонова «Русские люди», в которой идея стойкости проходит через все поступки героев. Это очерк Бориса Горботова в «Правде», где само слово «спаси землю» приобрело символический характер. Это рассказ Саввы Голованинского «Почему погиб Иван Топчий», повествующий о том, как хотел убежать от смерти трус и поэтому погиб и как осталось жить людям бесстрашные, смотрящие смерти прямыми глазами. Это стихотворение Твардовского «Отречение», о сыне, от которого отвернулись отец и мать, узнав, что он бежал с поля сражения. Это превосходные публицистические статьи и памфлеты А. Толстого и Ильи Эренбурга в «Красной звезде» и «Правде» и другие произведения. Все это велики, разные по жанрам, по стилю, по форме, но их обединяет одна тема — стойкость в борьбе, неизменная тема — стойкость в борьбе, неизменная к врагу.

Эмоциональное воздействие всех этих произведений огромно. Они оказаны в нужный момент. Но для деятелей культуры и искусства они важны еще одними своим качествами — они указывают на основную тему искусства в сегодняшние дни, в период напряженных боев на юге. И вместе с тем, это произведение в тему нынешнюю, живущую в жизни, вперед за родину».



Рисунок Н. Жукова

Вс. АЗАРОВ

Город наш

Для врага здесь и воздух разин. Всюхим скажут фашисты, заверит Флотский наш, гордый наш город наш, Поднимший знамя бессмертия. Сколько пройдено, город, с тобой Этой отгненной, долгой зимой!

Боль и радость по-братьски деля, Солнце и ломота промерзшего хлеба, Бахрома снега куском утоля, Прозревали косматое небо.

Угадай-таки, за тьму, рассвет, Удивительно нежный, маниящий. Самих многих товарищей нет, С поля битвы в бессмертие входящих.

«Победим! Вы скрепили в грозе

«Смирно! Вспомни в молчании друзей.

Только времена нет для прощания.

Словно горный, незыбленный край Из бетона упорства, гранита — Флотский наш, гордый наш, город наш, Ты на всех языках знаменитый!

Здесь у самых подножий твоих, Бурный пласт искалеченной стали. Вражки крылья — мы сбросили их. Вражки танки — мы их изломали.

Наступает походон поры, Воли соленных доносится запах.

Это наша дорога же Запад. Это старая мудрость Петра.

Нам открыты пути на морях!

Где бы мы не падали счастье сражаться,

В дни грядущих, Бобовых боях

Мы с собой На всю жизнь — ленинградцы!

Ленинград.

ПОРТРЕТЫ РУССКИХ ПОЛКОВОДЦЕВ

По заказу Комитета по делам искусств при СНК СССР ряд московских художников приступил к работе над портретами выдающихся русских полководцев.

Портрет Александра Невского пишет художник П. Корин, портрет Суворова — С. Кацман, Кутузова — А. Геращенко. Портреты будут экспонированы на художественных выставках и отпечатаны масштабным тиражом в издательстве «Искусство».

Б. ЛАВРЕНЕВ

ВЫРВЕМ ПОБЕДУ!

Родина в опасности! Враг рвется вперед. Полчища гитлеровских горилл леют к берегам Волги. Железная саранча танков топчет прекрасные, плодородные ивы Северного Кавказа. Пылают тихие станицы. Фашистские автоматы, захлебываются, трещат фруктовыми садах. Льется кровь на наших матери, жен и детей, расстреливаемых с воздуха осатанелыми немецкими летчиками, хлещущими пулеметными струями по улицам городов и сел.

Враг жрет наш хлеб, выращенный на наших трудах. Враг гадит своей насквозь пропитанной кровью язвы наших рек. Ему снится наша нефть, жизнесторонний сок нашей земли.

В этот грозный и решающий час каждого боя и командир, каждый работник станка, труженик полей, каждый человек умственного труда должен всей глубиной сердца подумать о родине, ее славе, ее судьбе.

Поход против нашей родины враг предпринял с открытым и наглой целью — уничтожить наше государство, уничтожить наш народ, развалить наши святыни тушами на нашей богатой земле, жиреть, разжигаться и собирать трупами, пользуясь разрывами, крепостным трутом, лишенными свободы и счастья русских людей. Шедущий тирольский патриот Гитлер волит на весь мир, что он борется против русского большевизма.

Вот он. Нет у него никакой идей, ни-

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

1 стр. Передовая. Тема искусства. Б. Лавренев. Вырвем победу! Чарли Чаплин. Я призываю. Вс. Азаров. Город наш (стихи). Информация. В дни уборочной кампании. Пленум Союза писателей Белоруссии. 7-я симфония Шостаковича в США.

2 стр. М. Гельфанд. О ненависти и литературе. П. Марков. Станиславский. В. Шкловский. Чувство современности. В. Богданов-Березовский. Труд художника.

3 стр. Проф. К. Кузнецова. Рахманинов и русская музыка. В. Смирнова. Гордость. С. Сергеев-Ценский. Талантливая книга. О. Леонидов. Два киносборника. Информация.

4 стр. М. Слободской. Фриц-интеллигент. В. Стамбулов. Марсельеза. Н. Лабковский. Неуловимый Ян. Информация. Творческое совещание ленинградских фронтовиков. 80-летие Ленинской библиотеки. В Союзе писателей. Московская хроника. По Советской стране. У писателей Киргизии.

7-Я СИМФОНИЯ ШОСТАКОВИЧА В США

Всед за исполнением симфонии (по радио) под управлением Тосканы ее исполнение готовят другие крупнейшие дирижеры Америки.

Концертная премьера под руководством Кусевицкого состоится 16 августа. Чикагский симфонический оркестр под руководством Стола даст четыре концерта в конце октября и в начале ноября. Симфонический оркестр города Торонто (Канада) под руководством Макмиллана намечает исполнение симфонии на 8 декабря в Канаде. Оркестр Сан-Франциско под руководством Монте предполагает исполнить симфонию в декабре. Дирижеры Артур Родзинский, Ганс Книдер, Дмитрий Митропулос, Фабриен Северский, Чарльз Бритер (США) и Карл Чавес (Мексика) получили эскримплии партитуры и выражали желание дирижировать симфонией. Оркестр Нью-Йоркской филармонии под руководством Тосканы будет исполнять симфонию еще три раза: 14, 16 и 18 октября.

Кусевицкий в следующих словах передает свои впечатления о творчестве Шостаковича и его 7-й симфонии, являющейся онтологом всего того, что до сих пор было создано композитором: «Чем ночь темней, тем ярче звезды, — говорят Кусевицкий. — В эпоху разрушений и мировой трагедии на земле создаются ценности великого вечного порядка. В этой самой стране, где наше наименее варваров прнесло неслыханное разрушение, на дымяющимися пепелищами мирной жизни рождается одно из величайших произведений музыкального искусства. Счастье художника — суметь познать родную землю, выразить ее живую культурную мощь Шостаковича — ярким светом русского народа. Его творческие силы неисчерпаемы, как сама земля. Вот почему музыка его любит и человечна и может справляться с универсальностью человечности гения Бехтольда, рождающегося, как и Шостакович, в эпоху мировых потрясений. При необычайности масштабов замысла и свободе формы, присущих в 7-й симфонии совершенной грандиозных размерах, Шостакович никогда не теряет чувства меры. Его симфония цельна, как гранит. Но в руке Шостаковича гранит поддается влиянию, он становится гибким, как волк. Для исполнения такой симфонии потребуется не только мастерство, но и другое: любовь к земле, готовность к выступлению на 10—20 лет. С моей точки зрения это оптимистический прогноз — в таких условиях будущий мир был бы очень предопределен».

Русские нуждаются в помощи. Необходим второй фронт! В союзных государствах есть несколько различных мнений о том, возможно ли немедленно открыть второй фронт. Раздаются голоса, что союзники еще не имеют достаточного количества военных материалов для питания второго фронта. Говорят, что союзники не хотят рисковать вторым фронтом, пока полностью не будут уверены в успехе предсказанных.

Русские нуждаются в помощи. Необходим второй фронт! В союзных государствах есть несколько различных мнений о том, возможно ли немедленно открыть второй фронт. Раздаются голоса, что союзники еще не имеют достаточного количества военных материалов для питания второго фронта. Говорят, что союзники не хотят рисковать вторым фронтом, пока полностью не будут уверены в успехе предсказанных.

Гранит России, демократическая страна, подверглась более жестоким ударам, чем другие страны. В Америке, в Англии, во всем мире мы должны сражаться за безопасность. Как известно, «безопасность» стратегия не может быть в войне.

Мы знаем о больших экспедициях, готовых к высадке, 96 процентов наших конвойных кораблей благополучно прибыли в Европу. 2 миллиона англичан с полным вооружением готовы к высадке в Европу. Исполнители должны постичь все измерения творческого гения Шостаковича. Его музыка идет из сердца творца к сердцу слушателя. В этом простота его и мудрость».

Тосканы говорит о 7-й симфонии, что она — вдохновенное и человеческое произведение. «Мы всегда призываем музиков Шостаковича, несмотря на то, что я ворю чувствовал в его симфонии счастье и радость. И это не теряет чувства меры. Его симфония цельна, как гранит. Но в руке Шостаковича гранит поддается влиянию, он становится гибким, как волк. Для исполнения такой симфонии потребуется не только мастерство, но и другое: любовь к земле, готовность к выступлению на 10—20 лет. С моей точки зрения это оптимистический прогноз».

Комментатор «Нью-Йорк Бродкастинг Корпорейшн» говорит: «Самые волнующие перспективы за всю мою музыкальную жизнь! Слушая произведение, я действительно почувствовал себя в воюющем Ленинграде. Эта симфония целиком завладела моими чувствами».

Различные звукозаписывающие компании запрашивают о возможности получения исключительных и частичных прав на партитуру.

Мы и в этой войне показали, что мы не предали славы отцов, что мы умеем постоять за русскую землю. Мы отстоили Москву, мы не отдали Ленинграда. Защищали Одессу и вторую оборону Севастополя сияя лучами бессмертной воинской славы.

Мы показали всему миру образцы боевой стойкости и мужества. Двадцать воинских панфиловских гвардейцев на полуострове Москвы, пять моряков-севастопольцев, лягушки с гранатами под немецкими танками, подвиги наших орлотов Гастелло, Тахалихи, Сафонова говорят, что мы можем быть любого врага.

Не так отшатнулся немец, как его малют. Немцы были все на протяжении многих веков. Немцы захотели взять реванш за все венческое. Гитлер и его банды попытались все жизненные силы Германии на лихорадочную, напряженную подготовку к этой войне, чтобы не оказаться в ней бытые еще раз. Но они все равно будут биты, и надо добить их до конца, так любить, чтобы былье, доколе существует наша планета, немецкая воинская гвардия не смогла уже никогда поднять свою плоскую землю над головой.

ГОРДОСТЬ

В маленьком городе на Каме, в глубоком тылу, в грозовой нольский вечер лета 1942, смелый сын литератора, ставшего в дни войны «пушечником», присес мне и попросил прочесть ему «нюю книжку».

В тесной и все-таки уютной комнате детского сада мы сели с ним, обивавшимся на низкую тахту и раскрыли маленькую книжку в черной с красным обложкой, словно изорванной заревом пожаров и взрывов. Это были «Ленинградские рассказы» Николая Тихонова, выпущенные четырьмя месяцами назад издательством «Правда».

Мне не пришло раздумывать, подложенное ли это чтение для детей, потому что мальчик сказал: «Это про Ленинград. Вот этот рассказ я уже читал в газете».

Я тоже читала эти рассказы в газете, но первые два были для меня новостью. К тому же в газете читались они по-другому, а здесь, в отдельной книжке, это была литература самая интересная и необходимая сейчас, наша, советская литература дней войны.

Давнишние и постоянные литературные споры о мече и лире — о литературе «на века» и книгах «временного значения», о «боевом задании» в литературе и о вольном творчестве поэтов, о мирной профессии поэта — показались мне праздными и бесмысленными, когда я читала рассказ «Поецник» — три страницы самого малого формата.

...Немецкий летчик, великолепный, точный мастер своего дела, вооруженный бомбами и пулеметами, преследовал бегущий товарищ состав, защищаемый только умением и мужеством советского машиниста.

«Поец делал какие-то дикие прыжки, на спуске он мчался, как лошадь с закутанным мундштуком, и не лежал вперед именно тогда, когда его жгли очередные бомбы. Он шел назад, оставляя позади шагом, летел, как стрела, — чего только не выкинули этот скучный длинный состав, покорный своему водителю! Бомбы рвались, как хлопушки».

Бомбы и пуль фантика «легких эри» в этом поединке ХХ века, но слова в рассказе ложились удивительно метко и попадали прямо в цель. Мы оба дрожали одинаково — ребенок и я — от волнения, от ненависти, от восторга. Наша глаза были полны слез, и мальчик, вскочив, кричал, повторяя слова машиниста: «Что, гад, взял? Что взял, взял!»

Этот рассказ был работой литератора, таким же обычным, тяжелым, ежедневным трудом, как работа машиниста; но он был и чудом мастерства, как чудом было геройское мастерство машиниста в рассказе. А все вместе было нашей жизнью.

Машинист и писатель — оба были из фронта, оба обозначали свою страну работой. И если один спасал ценные грузы боеприпасов, жизненно необходимых фронту, другой охранял в нашем сердце не менее драгоценные боевые средства: ненависть к врачу и любовь к родине, веру в человека и уверенность в праве наше на дела и страшное желание победы.

На войне неуместна в нестремимся поздравленную болтовню. Рассказ Тихонова короток, как военный приказ, как письмо с фронта. Скупыми словами, точными, как калибр снарядов, на трех страницах «Поецника» Тихонов показал нам эту войну — «войну молодых». Но в этой войне машина побеждает человека, кровью связанный со своей землей, человек, готовый смерть принять, чтобы на земле расцветала мирная жизнь. Выбросив все бомбы и расстреляв свои пули, немецкий путь и беспомощен. А советский человек, уйдя от врача, продолжает свой путь.

«И паровоз с презрением избесек черную тень, раздавлив ее, тень вражеского самолета, распирственную на пути».

Война открывает, выводит наружу и самые лучшие качества человека и скверные свойства человеческой породы, каждый час рождаются герои и снимают маски с трусов и предателей, с шукуников мелких ничтожных. Эта война обнаружила вновь — в которой раз! — чудесные черты русского народа, с давних пор увековеченные певцами и писателями. Она выявила и те новые «черты сове-

ского человека», которые жадно искал всегда советский писатель Тихонов.

После налета вражеских самолетов на наш город, тонет в Финском заливе фотограф. В последние минуты жизни он споминает о семье, о близких... и о сноской «лейке». Она тяжела и тянет его на дно, но ему жаль с ней расстаться. Это же жадность собственника, не рабской любви машиниста к своим вещам, это любовь мещанина к своему орудию производства; он дорожил ее, «как дорожат самыми драгоценными оружием».

— Кто здесь коммунист? — спрашивал он людей на плоту: — Женщина так кричит, надо же ее усомнить, товарищи...

Нестройная вера в коммунизм, вера в партию у рядового нашего гражданина. И эта вера обязывает. Коммунист должен быть вееде и всегда и прежде всего руководителем машины. Оклик фотографа мгновенно заставляет человека на плоту притти в себя, встрикнуться, вспомнить, что он — коммунист, подумать о товарищах, о тех, кто рядом.

Вера в коммунизм — вот что сильнее смерти, вот чем живет в глубине своего существа рядовой советский человек, и это обнаруживается в страшную последнюю минуту между жизнью и смертью и погибает в исправники в Гжатске, и всех их автору романа приходится выявлять в спорах с ними, то есть больше приемами драматурга, чем романтика.

Казалось бы, мотивы весьма знакомые: начало русских писателей бралось за подобные темы. Как тут выклювать свой самобытность, тем более что впечатления берутся И. Ф. Поповым не вот теперь, восприняты во всей их яркости, а в копилки памяти, подернутые там пеплом десятков лет.

Однако он сумел прожить довольно долгую жизнь с этими впечатлениями, так бережно и глубоко спрятав их в себе, что они перелились сверкают, как только что набыденное.

Обыкновенно люди, старые, забывают пережитые ими в молодости, и подика раскачивают их на воспоминания!

Совсем не то художник. Он помнит, он ценит, он любит все ярко, что подарило ему жизнь. Он целился настолько, что нет в его памяти первых, не утративших яркость, ни малейшего резкого штриха, ни одного красочного пятна, ни одной оньюльной ноты. Так появляются в художественной литературе писатели сравнительно пожилых лет, опознавшие статьи ими в молодости, имена которых принадлежат и И. Ф. Попову.

Ночью, в ледяной пустыне, какой жаловался Ленинград зимы 1941 года, под прохладой рушущихся артиллерийских снарядов, при взрывах бомб, в сугробе снега родился этот новый человек... «В этом мире, на этом открытом всем ветрам месте, рождается новая жизнь. Надо ее снести, надо ее отнять у головы, мрака и пушек».

Мертвые головы фашистов, утверждавшие и славящие смерть не только для противника, но и для самих себя, всея вашей могильной философии противостоят короткий рассказ советского писателя, который полон веры в будущее человечества!

Разные люди попали в маленькую книжку Тихонова: девушка, которая себе говорит: «Я не бесстрашная, я разведчица», старый военный, режиссер, учитель истории, матиши-добровольческая, рабочая семья, мальчик, отлученный взрослой волной, — все они ленинградцы. Ни один город в мире не может похвастаться такой любовью своих обитателей, как город Ленина, — и нет больших патротов, чем ленинградцы.

В книге Тихонова Ленинград — тоже живой герой, и писатель не может говорить о нем без боли...

«Молодой человек, знаете ли вы, в каком городе вы живете? — спрашивал учитель древней истории.

«Этот город надо защищать до последнего вздоха, до последней капли крови, надо отбросить его от стоя врага, надо истребить его без остатка, в ужасе — нет, никогда! — отвечает художник в последнем рассказе оборонника («Блондин»). Это — основная мысль «блондинки» Тихонова: — главное желание ленинградца, и москвича, и туляка, и всякой советской человеческих, это — основная цель и смысл нашей жизни сейчас, цель отечественной войны, а значит, и литературы.

Последние строки книги Тихонова написаны о ленинградском художнике и осене:

«И художник все стоял и смотрел и не мог насмотреться и надивиться, полный великой радости и гордости».

Счастливый художник! Великая радость и гордость искусства, литературы — быть в наши дни вместе с народом, не прогнувшись, держать высоко пробитое пучинами знамя!

Первый театр киноактера

ТАШКЕНТ. (От наш. корр.). При Ташкентской киностудии создан театр киноактера. Художественное руководство театром возложено на М. Ромма. Главный режиссер театра — И. Бульф.

Театр поставил пьесу А. Островского «Без вины виноватые». В спектакле роль исполнены киноактеры, впервые выступившие на театральной сцене: Е. Кузьмина, Н. Гинер и другие.

Ближайший работой театра явится венчур одноактных комедий, в которых за-

дом лежит заботливо сделанное четырех-тическое переложение 3-й симфонии Рахманинова — работы одного из молодых советских композиторов. Но не забудем и про наших пианистов. Фортепианные концерты Рахманинова среди нашей выдающейся пианистической молодежи. Наши рокакильи много, часто поют романсы Рахманинова, и в консерватории можно видеть оба эти имени рядом, выканченные золотыми буквами на мраморной доске.

Отрывы Чайковского о творчестве Рахманинова был последним, ибо в том же 1893 г. Чайковский умер. В том же году Рахманинов посвятил памяти Чайковского свой 9-й, прекрасное «Этюдическое трюо».

Когда думашь о месте, которое Рахманинов занимает в истории русской музыкальной культуры, в первую очередь вспоминаешь это прямая персональная превосходность между Чайковским и Рахманиновым. Музикальная связь между ними исключительно крепка и плодотворна. Наша радиослушатели на днях имели возможность прослушать прекрасное исполнение оркестра Всесоюзного радиодиктора Г. Голованова, под управлением Н. Г. Голованова, 2-го симфонии Рахманинова. Она была сочинена в 1907 году. При всей эротности и индивидуальности этого поэтического произведения, как глубоко она связана с Россией, его пламенная любовь ко всему русскому.

Хочется подчеркнуть ярко индивидуальную особенность Рахманинова — музикальную. В нем гармонически сочетаются композитор, пианист и дирижер. Рахманинов замечательный композитор, гениальный пианист — это общизвестно.

Из реминисценций на тему Рахманинова мы можем сказать о нем, как о дирижере. А между тем он — великий дирижер, не только в концертном, симфоническом

Талантливая книга

«Что пройдет, то будет мало!». Все время вспоминается это, когда читаешь автобиографический роман И. Ф. Попова «Потерянная и возвращенная родина». Несколько первых глав этого романа было напечатано в первой книге журнала «Октябрь» за прошлый год и еще несколько глав напечатано в том же «Октябре» теперь.

Автор пишет то, что случилось с ним лично очень давно — тридцать лет назад, когда он, член партии большевиков, находясь под испытанием, разжаловался после 1905 года: одни склоняются к либералитетству, другие — к экспроприаторству, третьи — к «покушению на исправника в Гжатске», и всех их автору романа приходится выявлять в спорах с ними, то есть больше приемами драматурга, чем романтика.

Однако в романе много странного и чисто описательного, которые читатели тоже не всегда понимают.

Вильяма крестьяна Архангельского края, помогавшего ему бежать из ссылки, И. Ф. Попов называет «Погаси доменные зары и не разуй гудки». Хватился гудка за уголок, да лапы коротки. Попался немец под землей, где жирный пласт земли — не первый раз — в Донбасс.

Погаси доменные зары и не разуй гудки.

Погаси доменные зары и не разуй

